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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження полягає у вивченні поняття 

«проблемна заборгованість» в банках України та виявлення  причин і 

наслідків їх утворення. Дана тема цікавить багатьох економістів, тому як це 

важливо  для банківської діяльності. Невиконання боржником своїх 

зобов’язань перед банком не обмежується лише несплатою процентів і 

неповерненням позики. У цьому разі підривається репутація фінансово-

кредитного інституту, тому що значний обсяг проблемних кредитів веде до 

загрози неплатоспроможності банку, яка відлякує потенційних вкладників і 

інвесторів.  

Метою роботи є дослідження, яке  полягає у вивченні особливостей 

роботи банків з проблемними кредитами, а саме визначення причин та 

наслідки їх виникнення, а також аналіз результативності кредитної діяльності 

банків України задля оцінювання тенденцій, пов’язаних з формуванням їх 

кредитних портфелів на сучасному етапі. 

Завдання роботи полягає у дослідженні підходів до класифікації  

кредитного портфелю; визначенні поняття «проблемна заборгованість»; 

визначенні науково-методичних підходів до визначення суті  й кількісної 
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ідентифікації проблемної заборгованості; проведенні аналізу якості 

кредитної діяльності банків України; визначенні негативної динаміки 

непрацюючих кредитів; оцінці наслідків обсягів зростання непрацюючих 

кредитів; аналізуванні організації роботи банків з непрацюючими кредитами 

та розробці заходів щодо непрацюючих кредитів. 

Об'єктом дослідження є проблемна заборгованість банків України.  

Предметом дослідження виступають фінансово-економічні відносини, 

що складаються в процесі організації роботи банків з проблемними  

кредитами. 

Методи аналізу. Вирішення поставлених задач здійснюється за 

допомогою методів оцінки та аналізу ризиків і ефективності фінансування, 

оцінки фінансово-економічних показників діяльності, моделі оптимальної 

структури кредитного портфеля, статистичних методів.  

Інформаційна база дослідження  - містить наукові публікації виданих 

вітчизняних і закордонних вчених, нормативно-законодавчі акти та 

постанови НБУ, матеріали наукових конференцій і досліджень, дані звітності 

банківських установ, офіційних статистичних збірників. 
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кредиторів. Рівень співпраці та діалогу банків у процесі реструктуризації 

критично низький, що знижує сукупний ефект від переговорів із 

позичальниками; активніше використання механізму позасудової 

реструктуризації на основі Закону «Про фінансову реструктуризацію»; 

− Запровадження вимог до банків ураховувати під час оцінювання 

кредитних ризиків стан обслуговування кредитів позичальників в інших 

банках, створення кредитного реєстру дає такі можливості; 

− прискорення очищення балансів банків від проблемних кредитів 

(Складено за даними НБУ: [52]). 

Для розвитку банківського сектору необхідно визначити головні 

ризики, а саме: 

− кредитний ризик, який не змінився, тобто банкам і надалі бракує 

якісних корпоративних позичальників. У секторі домогосподарств значний 

платоспроможний попит існує лише на споживчі кредити; 

− ризик достатності капіталу, який показує, що банківський сектор 

достатньо капіталізований, але низька банків недостатньо захищені на 

випадок кризи; 

− ризик ліквідності зріс через зниження обсягу високоякісних 

ліквідних активів на балансах банків. Водночас перші розрахунки нормативу 

LCR свідчать, що більшість банків має суттєвий запас ліквідності; 

− юридичний ризик знизився шляхом ухвалення кількох законів, 

необхідних для банківського сектору; 

− валютний ризик не змінився, він так и залишається на середньому 

рівні, оскільки рівень доларизації кредитів деяких банків й досі значний; 

− ризик прибутковості знизився завдяки значному операційному 

прибутку банків. Рентабельність капіталу багатьох банків із іноземним 

капіталом перевищує 30%. 

Проаналізувавши фінансову стійкість банківської системи України, 

можна виділити найголовніші напрями її забезпечення за допомогою:  
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− посилення ефективності та якості аналізу й оцінювання фінансової 

стабільності банків;  

− збільшення рівня капіталізації;  

− підвищення обсягу банківських послуг;  

− покращення системи депозитного страхування;  

− підкріплення правового захисту всіх різновидів діяльності банків;  

− нарощування практики оцінювання ризиків. 

Таким чином, можна констатувати факт, що запропоновані шляхи 

забезпечення фінансової стійкості мають більше адміністративний характер, 

однак в умовах, котрі склалися в нашій країні, це буде найбільш ефективним 

шляхом стабілізації банківського сектору і забезпечення його надійності 

(Складено авторами за матеріалами: [12;27]. 

 

Висновки до 3 розділу 

 

Відповідно до проведеного дослідження можна зробити висновок, що 

ефективне управління кредитними операціями банків є одним з 

найважливіших аспектів їх діяльності, що в майбутньому впливає на 

формування прибутку та покращує ліквідність.  

Тому такі установи повинні звертати значну увагу на пошук шляхів 

щодо удосконалення напрямів кредитування та мінімізації кредитних 

ризиків. Нині кредитна активність банків України знаходиться на 

недостатньому рівні, також частка проблемних кредитів у загальному 

кредитному портфелі є значною. Задавнена заборгованість за кредитами 

знецінює активи банків, чим погіршує стан банківської системи країни 

загалом, що вимагає прийняття термінових заходів як з боку Національного 

банку України, так і з боку самих банківських установ (Складено за даними: 

[40]). 



63 
 

Основними недоліками щодо формування кредитного портфеля банків 

на сьогодні залишаться неякісний моніторинг кредитів, недосконалість 

методів визначення кредитоспроможності позичальника, недоліки в роботі із 

заставою тощо. Тому з боку банків є важливим удосконалення оцінки 

кредитоспроможності позичальників за допомогою моделей комплексного 

аналізу. Постійний моніторинг кредитного портфеля банку, якісна оцінка 

заставного майна, залучення висококваліфікованих спеціалістів не тільки 

вбереже банки від збитків, але й дозволить збільшити обсяги кредитування 

(Складено за даними: [43]). 

Методи лімітування кредитів, диверсифікація кредитних вкладень та 

вимога від клієнта остатнього та якісного забезпечення щодо виданих 

кредитів,  а також  контроль та оперативність при стягненні боргу і 

страхування кредитних операцій вперш за все знижують кредитний ризик, 

тому всіх банкам необхідно аналізувати дані методи, для запобігання 

виникнення проблемних кредитів (Складено за даними: [45]). 

Більшість українських банків на сучасному етапі все ще мають 

недостатньо розвинену систему управління кредитними ризиками та 

знаходяться в процесі освоєння міжнародного досвіду та напрямів його 

застосування на вітчизняному ринку банківських послуг. 
 

 



ВИСНОВКИ 

 

Отже, у даній роботі було виявлено, що сьогодні банківська система 

України є фінансово нестійкою. Щоб підвищити фінансову стійкість 

комерційного банку, необхідно оперувати цілим комплексом заходів і 

методів, під час управління активами і пасивами банку, прибутковістю та 

ризиками. 

У процесі дослідження даної теми, була проведена оцінка фінансової 

стійкості банківської системи, яка має особливе «суспільне» значення: вона 

служить мірою відповідальності держави перед суспільством, а також 

показником ступеня довіри суспільства до депозитних установ. У зв’язку з 

цим значно зростає роль її об’єктивності й вірогідності, що припускає 

постійне вдосконалення методології й інструментарію моделі такої оцінки, у 

даному випадку необхідно удосконалити методи ведення банківського 

бізнесу, розширення спектра здійснюваних операцій і наданих послуг. 

На балансах досі залишаються значні обсяги непрацюючих кредитів, 

проте банки вже відобразили майже всі збитки від погіршення якості 

кредитного портфеля. Покриття NPL резервами становить 95.5%1 ‒ 

прийнятний рівень відповідно до міжнародних стандартів. За IV квартал 

чисті активи банків зросли на 1.1%2 насамперед завдяки збільшенню 

кредитного портфеля. Чисті кредити фізичним особам у гривні зросли на 

6.7%, а за повний 2018 рік – на 34.1%. Найвищі темпи зростання зафіксовано 

в приватних (+54.2% р/р) та державних банках (+49.0% р/р). Іпотечне 

кредитування в гривні зростало значними темпами ‒ близько 6% р/р. 

Протягом 2018 року якість кредитного портфеля поліпшилася, за IV квартал 

частка непрацюючих кредитів скоротилася на 1.7 в.п. до 52.8%3. Головний 

фактор – жвавий розвиток роздрібного кредитування, що призводить до 

статистичного скорочення частки NPL. Протягом поточного року прибутки 

сектору зростуть унаслідок низьких відрахувань до резервів. Банки з 

російським капіталом останніми з-поміж інших груп закінчили резервування 
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у звітному році й у 2019 року не будуть надалі формувати резерви в 

суттєвому для сектору обсязі. 

Однак зберігається значний ризик – низька операційна ефективність 

державних банків. Тому важливо, щоб у поточному році були сформовані 

наглядові ради держбанків, поліпшилося їх корпоративне управління, а 

також почалося повноцінне впровадження нових стратегій.  

Обсяг непрацюючих кредитів банків державного сектору за 2018 рік 

дещо зріс, але їх частка в кредитному портфелі банків державного сектору 

поступово скорочувалась,  що пояснюється зростанням обсягу непрацюючих 

кредитів та здійсненням банками заходів щодо погашення та 

реструктуризації непрацюючих кредитів. 

Основна маса непрацюючих кредитів зосереджена у державних та 

російських банках, вони практично не скорочуються. Покриття загальними 

резервами непрацюючих кредитів достатнє: ними покрито 95.5% кредитного 

портфеля в цілому. Протягом IV кварталу вклади населення в гривні зросли. 

Гривневі строкові вклади зросли на 4.1% за квартал. У IV кварталі гривневі 

кошти фізичних осіб зросли на 3.9% та на 14.8% р/р. Найвищі темпи 

зростання за квартал зафіксовано в приватних та іноземних банків (+7.8% та 

+6.7% відповідно). Валютні вкладення фізичних осіб скоротилося на 1.7% 

після суттєвого зростання у ІІІ кварталі. Валютні депозити зростали в 

державних та приватних банках (+1.5% та 3.5% відповідно). Важливим 

методом сприяння економічному зростанню має бути активізація 

кредитування банками суб'єктів господарювання (Джерело інформації – 

Національний банк України). 

Зростання обсягу непрацюючих активів та суттєвих змін в обсягах 

сформованих резервів було зумовлене не лише погіршенням стану 

кредитного портфелю, але й низкою законодавчих та економічних змін.  

Ефективний розвиток економіки можливий лише за умови активного 

розвитку реального сектору економіки, який має бути пріоритетним об'єктом 

банківського кредитування. Кредити, надані підприємствам реального 
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сектору, сприятимуть розвитку виробництва, особливо за умови їх 

спрямування на модернізацію, технічне переозброєння та інновації. 

На сьогодні політика Національного банку, будучи відносно 

ефективною в короткостроковому періоді, має обмежену дієвість у 

системному впливі на формування моделі та темпів економічного зростання 

в Україні. Зокрема, про це свідчить стагнація кредитування корпоративного 

сектору економіки. 

На сучасному етапі в Україні більшістю банків сформована 

методологія і методика управління кредитною політикою, проте вона 

потребує суттєвого доопрацювання. Мова йде не лише про посилення заходів 

щодо підвищення  загального рівня ділової активності, а і комплексного 

управління кредитними ризиками. Ключову роль в останньому може 

відгравати клієнтоорієнтований підхід, застосування нових інструментів 

банківського маркетингу, відкрита контрактна робота, а також відновлення 

довіри клієнтів шляхом посилення інформаційної та фізичної безпеки. 

Одночасно з цим варто наголосити, що кредитна політика комерційних 

банків є невід’ємною складовою стратегії і політики НБУ та уряду, що 

вимагає відповідних раціональних та науково обґрунтованих заходів на 

фінансовому ринку країни, зокрема у частині нагляду за діяльністю 

банківських установ, посилення вимог моніторингу та звітності, переоцінки 

принципів і методичних основ реструктуризації проблемних банків, 

відповідності діяльності міжнародним стандартам, ефективності 

комунікаційної складової діяльності, а також прозорості діяльності самих 

регуляторів банківської сфери.  

Головними напрямами подальшого розвитку кредитування в Україні 

повинно бути використання кращих практик у сфері оцінки 

кредитоспроможності позичальників, законодавче врегулювання відносин 

між суб’єктами кредитного процесу, зокрема між колекторами та 

боржниками, стимулювання позичальників до підвищення свого кредитного 

рейтингу, підвищення рівня фінансової грамотності населення та довіри до 
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банківської системи. Регуляторні та наглядові підходи НБУ у сфері 

споживчого кредитування повинні бути зосереджені на забезпеченні 

стабільності функціонування банківської системи шляхом зниження ризиків 

банківської діяльності; формуванні нормативно-правових документів, правил 

і умов організації та управління процесом кредитування; забезпеченні 

ефективного нагляду і контролю якості кредитування.  

Також можна сказати, що кредитна діяльність наразі є ризиковою, при 

цьому якість кредитного портфеля сумнівна, в динаміці показники якості 

відображають негативну тенденцію у зв’язку із зростанням темпів росту 

інфляції та збільшення частки проблемної заборгованості. Враховуючи 

високий рівень кредитного ризику, доцільно підвищити ефективність 

програм статистичного моніторингу та контролю позичальників. 
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